

## Избирательная комиссия постановляет

Свыше десяти вопросов значилось в повестке сентябрьского заседания областной избирательной комиссии. Приняты постановления о внесении изменений в законы «О муниципальных выборах в Иркутской области», «Об Избирательной комиссии Иркутской области» и «О территориальных избирательных комиссиях Иркутской области». Законодательная инициатива связана с приведением областных законов в соответствие с федеральным законодательством. Она будет направлена в Законодательное Собрание для официальной корректировки областных законов.

В связи с подготовкой к предстоящим 11 октября муниципальным выборам принято решение об организации выездных семинаров для председателей и секретарей участковых избирательных комиссий. Учеба начнется в середине сентября, а

местом проведения зональных семинаров выбраны Еланцы, Зима, Куйтун и Слюдянка.

В связи с обращениями ряда сельских дум Осинского района приняты постановления о возложении на территориальную избирательную комиссию Осинского района полномочий избирательных комиссий муниципальных образований Бильчир, Бурят-Янгуты, Майск, Оса, Русские Янгуты и поселок Приморский.

Внесены изменения в составы территориальных избирательных комиссий Усолья-Сибирского, Балаганского, Боханского, Зиминского, Киренского, Мамско-Чуйского, Слюдянского и Усть-Удинского районов. Приняты постановления по кадровым и организационным вопросам, в том числе связанные с началом работы молодежной избирательной комиссии Иркутской области.

## Правительство пришло на помощь

Проблема с финансированием муниципальных выборов в Приангарье решена. Об этом говорилось на заседании рабочей группы по оказанию содействия избирательным комиссиям в организации подготовки и проведения муниципальных выборов, созданной при правительстве Иркутской области.

Финансирование выборов органов местного самоуправления производится за счёт местных бюджетов. Но из-за дефицита средств целый ряд муниципальных образований обратился в правительство Иркутской области с просьбой о финансовой помощи. С письмом об оказании городам и районам содействия в финансировании выборов к губернатору обратился и председатель Избирательной комиссии Иркутской области Людмила Шавенкова. Как сообщила на заседании рабочей группы заместитель начальника областного управления по региональной политике Александр Осипов, в настоящее время все необходимые средства в полном объёме перечислены в территории. Среди дру-

гих вопросов, рассмотренных на заседании рабочей группы, – обеспечение избирательных комиссий бесперебойной телефонной связью, проведение мероприятий по соблюдению противопожарной безопасности на участках для голосования. Обсуждались меры по охране избирательных бюллетеней, к изготовлению которых вскоре приступят в муниципальных образованиях.

Рабочая группа по оказанию содействия в проведении муниципальных выборов была создана губернатором Иркутской области Дмитрием Мезенцевым в августе этого года. В её состав вошли представители правительства Иркутской области, избирательной комиссии региона, милиции общественной безопасности ГУВД, управления государственного пожарного надзора Главного управления МЧС России, Управления Федеральной миграционной службы России. Председателем рабочей группы назначен руководитель аппарата губернатора Иркутской области и правительства Владимир Дорофеев.

## Хотим на выборы!

Урок правовых знаний в лицее Сибирской академии права, экономики и управления (САПЭУ) провёл заместитель председателя Избирательной комиссии Иркутской области Анатолий Тимофеев. Он познакомил учащихся 11 классов с азами избирательного права, рассказал об избирательных комиссиях России, затронул тему повышения правовой культуры молодежи.

Воспитанники лицея не только слушали, но задавали вопросы и вносили свои предложения по совершенствованию избирательной системы. По их мнению, голосовать на выборах нужно разрешить с 16 лет – в этом возрасте человек уже готов сделать вполне осознанный выбор.

Беседа показала, что молодёжь проявляет интерес к избирательной тематике. «Я

попросил поднять руки тех, кто пошёл бы голосовать на выборы», – говорит Анатолий Тимофеев. – Не сказать, чтобы в ответ увидел лес рук, но всё же половина класса выразила намерение прийти на избирательные участки. Ещё больше заинтересовались старшеклассники возможностью электронного голосования – с использованием мобильного телефона и сети Интернет».

Это уже не первая встреча представителей областной избирательной комиссии с учащимися лицея САПЭУ. Весной этого года между облбизбиркомом и академией было заключено соглашение о сотрудничестве, которое направлено на знакомство молодежи с основами избирательного процесса и развитие интереса студентов и учащихся к выборам.

## Новый мэр остаётся на работе

Состоялось заседание Судебной коллегии по гражданским делам Иркутского областного суда по делу о признании недействительными результатов выборов главы Эхирит-Булагатского района Иркутской области. Напомним, голосование по выборам главы района прошло 1 марта 2009 года. По итогам голосования победителем был признан Игорь Усов, при этом отставание действующего на тот момент мэра Петра Нохоева составило 113 голосов.

Не согласившись с итогами голосования, Петр Нохоев обратился в суд с заявлением, в котором указал на допущенные, по его мнению, нарушения норм избирательного законодательства при подведении итогов голосования и определении результатов выборов на восьми избирательных участках. В заседании суда первой инстанции позиция Петра Нохоева нашла подтверждение только в отношении избирательного участка №1844. В целом итоги голосования остались прежними. При этом суд обязал территориальную избирательную комиссию (ТИК) внести поправки в ито-

вый протокол, с учётом уменьшившейся разницы в распределении голосов.

В кассационной жалобе Петр Нохоев и его адвокат Антон Фабричный ставили вопрос о частичной отмене решения Эхирит-Булагатского районного суда, просили полностью удовлетворить ранее заявленные требования, а именно: признать недействительными итоги голосования на остальных семи избирательных участках и внести соответствующие изменения в итоговые документы ТИК. В свою очередь, тербизбирком Эхирит-Булагатского района, прокурор района и сам Игорь Усов просили областной суд отменить решение суда первой инстанции в отношении избирательного участка №1844, поскольку имеется предусмотренная законом возможность провести там повторный подсчет голосов.

Судебная коллегия по гражданским делам поддержала позицию прокурора, Игоря Усова и представителей ТИК: по семи избирательным участкам итоги голосования остались в силе, а на участке №1844 был назначен повторный подсчет голосов.

# Предвыборный пасьянс

Начало на стр. 1

Наибольшая конкуренция среди кандидатов – на выборах Думы города Усолье-Сибирское, где на один депутатский мандат приходится в среднем шесть кандидатов. В 2004 году Усолье также било рекорды – тогда в городе за право сесть в депутатское кресло боролись по семь кандидатов. Высокая плотность соперничества – от четырёх до шести человек на место в думе – наблюдается в Иркутске, Усть-Илимске, Братске, Иркутском и Братском районах.

А вот самым политизированным из всех городов оказался Усть-Илимск. Здесь политические партии «Справедливая Россия» и КПРФ выдвинули на выборах депутатов больше кандидатов, чем где бы то ни было ещё. Столько выдвиженцев от спарросов и коммунистов нет даже в областном центре, несмотря на то, что представительный орган Иркутска более многочисленный. Свою команду кандидатов сформировала и «Единая

Россия», ЛДПР тоже не осталась в стороне. В итоге на 25 депутатских мандатов в Думе Усть-Илимска претендуют 76 кандидатов от всех четырёх парламентских партий.

На выборах мэров и глав муниципальных образований не менее высокая конкуренция среди кандидатов, но уже за счёт самовыдвиженцев. Так, мэром Балаганского района хотят стать 12 кандидатов, мэром Боханского района – 11, а мэром Киренского района – 10. Даже на должность главы посёлка Непя в Катанганском районе претендуют шесть человек. И это после многочисленных и безуспешных (из-за отсутствия кандидатов) попыток провести выборы главы Непского поселения, затерянного на просторах Крайнего Севера.

Как отметила Людмила Шавенкова, избирателям будет из кого выбирать. Главное – не ошибиться. Перед тем как проголосовать, необходимо внимательно ознакомиться с информацией о кандидатах, которая содержится в избирательных бюллетенях. Избиратель может неча-

яно поставить галочку не за приглянувшегося ему кандидата, а за его однофамильца. Так называемые «двойники» появились, например, сразу в нескольких избирательных округах на выборах депутатов Думы Иркутска. Могут соседствовать в одном округе и три кандидата с одной фамилией. В таких случаях нужно обращать внимание не только на фамилию, но и на место работы кандидата, чтобы убедиться в правильности своего выбора.

В настоящее время в Иркутской области проходит регистрация кандидатов на выборах депутатов районных дум нужно собрать всего 10 подписей. Однако и этот установленный законом минимум некоторые кандидаты не в состоянии соблюсти. В отдельных случаях при проверке документов выясняется, что до половины представленных в избирательные комиссии подписей – сделаны одной рукой.

Такие эпизоды недобросовестного отношения со стороны кандидатов к своим обязанностям отмечены практически во всех муниципальных образованиях, где проходят выборы. Есть отказы в регистрации и кандидатам на выборах мэров и глав муниципальных образований. Правда, здесь самовыдвиженцам требуется собрать значительно больше подписей избирателей. Например, чтобы зарегистрироваться на выборах мэра Братска кандидату нужно принести в избирком около 4 тысяч подписей избирателей.

Владимир Шпикалов

## КСТАТИ

### «Автограф» для кандидата

Итоги регистрации кандидатов станут известны к концу недели, но уже сейчас очевидно, что этот этап избирательной кампании пройдут не все претенденты на выборные должности. Более чем 30 самовыдвиженцев уже отказано в регистрации, которая проводится на основании сбора подписей избирателей. От сбора подписей для регистрации освобождены кандидаты, выдвинутые для участия в выборах парламентскими партиями: ЛДПР, «Единая Россия», КПРФ и «Справедливая Россия». Во многих муниципальных образованиях для регистрации на выборах депутатов районных дум нужно собрать всего 10 подписей. Однако и этот установленный законом минимум некоторые кандидаты не в состоянии соблюсти. В отдельных случаях при проверке документов выясняется, что до половины представленных в избирательные комиссии подписей – сделаны одной рукой.

Такие эпизоды недобросовестного отношения со стороны кандидатов к своим обязанностям отмечены практически во всех муниципальных образованиях, где проходят выборы. Есть отказы в регистрации и кандидатам на выборах мэров и глав муниципальных образований. Правда, здесь самовыдвиженцам требуется собрать значительно больше подписей избирателей. Например, чтобы зарегистрироваться на выборах мэра Братска кандидату нужно принести в избирком около 4 тысяч подписей избирателей.

## Уроки регистрации

**ОТКАЗАТЬ нельзя зарегистрировать. О том, где и при каких обстоятельствах ставить запятую, говорилось на семинаре, посвящённом вопросам выдвижения и регистрации кандидатов. Семинар проводила Избирательная комиссия Иркутской области для председателей окружных избирательных комиссий по выборам депутатов Думы города Иркутска.**

К выборам в областном центре – особое внимание: здесь будут выбирать больше депутатов, чем в каком-либо другом городе, здесь максимальное количество кандидатов, а значит, самый высокий накал предвыборных страстей.

«Я призываю вас быть лояльными к кандидатам, – обратился к членам комиссии председатель облбизбиркома Людмила Шавенкова. – Если есть какие-то сомнения при регистрации, они должны разрешаться в пользу кандидата». Эту позицию поддержал и председатель избирательной комиссии Иркутска Юрий Кошкин, отметив тесное взаимодействие областной и городской избирательных

комиссий по вопросам подготовки к единому дню голосования 11 октября.

Подробно на процессе выдвижения кандидатов в своём выступлении оставилась начальник правового отдела Избирательной комиссии Иркутской области Марина Штурнева. «Избирательная комиссия не имеет права отказать кандидату в принятии документов на регистрацию», – подчеркнула она, напоминая об обязанности комиссии уведомить кандидата о выявленных в документах ошибках и недостатках. В противном случае решение об отказе в регистрации может быть обжаловано в суде и признано незаконным.

Не менее детально разбирался процедура про-

верки подписных листов, представленных кандидатами. «Подписные листы должны быть изготовлены за счёт средств избирательного фонда кандидата. Если это не так, то комиссия может поставить вопрос об административной ответственности, но она не вправе на этом основании отказать в регистрации», – сказал заместитель начальника правового отдела Избирательной комиссии Иркутской области Владимир Подшивалов, добавив, что проверка подписей избирателей проводится специальной рабочей группой окружного избиркома и строго один раз.

Говорилось на семинаре и о соблюдении одинаковых требований к кандидатам. «Когда вы приглашаете почерковедов, он должен просмотреть документы у всех кандидатов, а не только у одного или двух», – отметила Людмила Шавенкова. Итоги проверки необходимо подтверждать офици-

альным заключением. Если всё-таки принимается решение об отказе в регистрации, то оно должно быть основано на «железных» доказательствах, считает глава избирательной комиссии региона.

Семинар вызвал большой интерес среди организаторов выборов. Об этом можно было судить по многочисленным вопросам от председателей окружных избирательных комиссий. Как отмечалось на семинаре, Избирательная комиссия Иркутской области готова проводить подобное обучение и в дальнейшем – столько, сколько потребуется. Например, очередную встречу с членами окруж-

ных комиссий можно посвятить рассмотрению особенностей следующего этапа избирательной кампании – предвыборной агитации в средствах массовой информации.

Аналогичные обучающие семинары в настоящее время проводятся во всех муниципальных образованиях Иркутской области, где идут избирательные кампании по выборам органов местного самоуправления. С нюансами избирательного законодательства своих коллег из нижестоящих комиссий знакомят члены территориальных избирательных комиссий.

Анна Шаронова

## БУКВА ЗАКОНА

ПРИ ПРОВЕРКЕ подписей избирателей вправе присутствовать не только кандидат, подписи которого проверяются, но и любой другой кандидат, представивший необходимое для регистрации число подписей избирателей.

Закон «О муниципальных выборах в Иркутской области»

# Голосуем по системе Брайля

**ПРЕДСЕДАТЕЛЬ Избирательной комиссии Иркутской области Людмила Шавенкова приняла участие в семинаре руководителей местных отделений региональной организации Всероссийского общества слепых. В течение двух**

**дней его участники обменивались опытом реабилитационной работы с инвалидами по зрению, подводили итоги работы за год и встречались с руководителями министерств областного правительства.**

В своём выступлении Людмила Шавенкова проанализировала первые результаты выполнения соглашения о взаимодействии между облбизбиркомом и областными организациями инвалидов.

Это соглашение, подписанное в мае нынешнего года, направлено на обеспечение избирательных прав граждан с ограниченными физическими возможностями. Вскоре аналогичные соглашения были приняты

во многих городах и районах. В ходе подготовки к единому дню голосования 11 октября заметно укрепилась деловые контакты между избирательными комиссиями и местными отделениями общества слепых,

отметила Людмила Шавенкова. Участники семинара получили подробную информацию об особенностях предстоящих муниципальных выборов, ходе выдвижения кандидатов. Особое внимание было уделено деятельности совместных рабочих групп, созданных на местах для обеспечения избирательных прав инвалидов.

Все участники семинара получили памятку с ин-

формацией о порядке голосования на предстоящих выборах. Впервые памятка была напечатана по системе Брайля, что значительно повышает её востребованность. Одновременно была подготовлена и памятка для слабовидящих с использованием крупного шрифта. Кроме того, участники семинара смогли познакомиться с передвижной выставкой, посвященной истории выборов.



Благодаря тесному взаимодействию областной избирательной комиссии и общественных организаций инвалидов в Приангарье создаются максимум условий для обеспечения избирательных прав граждан с ограниченными физическими возможностями. На фото председатель облбизбиркома Людмила Шавенкова в гостях у регионального отделения общества слепых. Слабовидящие избиратели могут ознакомиться с информацией о выборах, размещённой в «Уголке избирателя», или при помощи специальной аппаратуры